
Пройдите обучение в рамках федерального проекта 
«Содействие занятости»
Участники федерального проекта «Содействие занятости»:
· Граждане в возрасте 50 лет и старше, граждане предпенсионного возраста;
· Женщины, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет.
· Женщины, не состоящие в трудовых отношениях и имеющие детей дошкольного возраста в возрасте от 0 до 7 лет включительно.
· Молодежь в возрасте до 35 лет включительно, относящаяся к категориям:
· граждане, которые с даты окончания военной службы по призыву не являются занятыми в соответствии с законодательством о занятости населения в течение 4 месяцев и более;
· граждане, которые с даты выдачи им документа об образовании и (или) о квалификации не являются занятыми в соответствии с законодательством о занятости населения в течение 4 месяцев и более;
· граждане, не имеющие среднего профессионального или высшего образования и не обучающиеся по образовательным программам среднего профессионального или высшего образования (в случае обучения по основным программам профессионального обучения);
· граждане, находящиеся под риском увольнения (планируемые к увольнению в связи с ликвидацией организации либо прекращением деятельности индивидуальным предпринимателем, сокращением численности или штата работников организации, индивидуального предпринимателя и возможным расторжением трудовых договоров);
· граждан, завершающие обучение по образовательным программам среднего профессионального или высшего образования в текущем календарном году (за исключением получивших грант на обучение или обучающихся по договорам о целевом обучении), обратившиеся в органы службы занятости по месту жительства, для которых отсутствует подходящая работа по получаемой профессии (специальности).
*приоритет – граждане из числа молодежи до 30 лет
•	Безработные граждане, зарегистрированные в органах службы занятости.
•	Работники, находящиеся под риском увольнения (включая режим неполного рабочего времени, простой, временную приостановку работ, предоставление отпусков без сохранения заработной платы, проведение мероприятий по высвобождению работников) – если они не обучались по региональной программе.
Заявки на участие в программе принимаются на портале «Работа в России» Обучение граждан в рамках федерального проекта «Содействие занятости» (trudvsem.ru).
В течение трёх дней после подачи заявки необходимо обратиться в центр занятости населения по месту жительства для представления документов, подтверждающих соответствие условиям участия в мероприятиях по обучению, и подачи заявления о получении государственной услуги по профессиональной ориентации (с целью тестирования на определение профессиональных склонностей и способностей). По итогам тестирования Вам будет выдано подтверждение участия в проекте, отказ или рекомендация по смене программы обучения.
При обращении в центр занятости населения при себе необходимо иметь документы для подтверждения выбранной Вами категории участника программы и документ об образовании или профессиональной квалификации.
В центр занятости населения можно обратиться двумя способами:
- лично, в центр занятости населения, указанный при подаче заявки на обучение на портале «Работа в России»;
- с использованием Интерактивного портала Министерства труда и занятости населения Кузбасса (личный кабинет/ услуги/ запись на прием в службу занятости). Далее необходимо выбрать услугу (профориентация), центр занятости, а также дату и время приема. Обращаем внимание, что вход на портал осуществляется через Госуслуги. 
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