Министерство здравоохранения Кузбасса
Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение
КУЗБАССКИЙ МЕДИЦИНСКИЙ КОЛЛЕДЖ»
(ГБПОУ «КМК»)

П Р О Т О К О Л

24.09.2020		№ 01	 

Заседание комиссии по переводу студентов 
с платного на бесплатное обучение

Председатель комиссии:
Ингула Н.В. – заместитель директора по УМР.
Члены комиссии:
Маисей Е.В. – заместитель директора по ВСиКР;
Скоморохова Н.А. – начальник юридического отдела;
Элашвили М.Ю. – заведующий отделением;
Брежнева М.Ю. – заведующий отделением;
Попкова А.А. – заведующий отделением;
Палец Е.А.– председатель студенческого совета.
Секретарь комиссии:
Курасова Е.А. – документовед (Сенчурова Ю.К., секретарь учебной части – больничный лист)

Повестка дня:
Перевод студентов с договорной формы обучения на места, финансируемые из бюджета Кемеровской области-Кузбасса.
На рассмотрение комиссии по переводу студентов с договорной формы обучения на места, финансируемые из бюджета Кемеровской области-Кузбасса поступило 
28 заявлений от студентов, по каждому студенту представлена справка об академической успеваемости, справка об отсутствии / наличии задолженности по оплате за обучение, ходатайства заведующих отделениями.

СЛУШАЛИ:
Заведующего отделением «Сестринское дело» Элашвили М.Ю. с заявлениями студентов специальности 34.02.01 Сестринское дело  
· Потаповой Д.Р. (МС-175д). Основание - наличие условия отнесения 
к категории «женщина, родившая ребенка в период обучения». Дисциплинарных взысканий не имеет, имеет задолженность по оплате и академическую задолженность за 2 курс 4 семестр.
· Гридасовой Т.А. (МС-175д). Основание – наличие условия отнесения 
к категории «женщина, родившая ребенка в период обучения». Дисциплинарных взысканий не имеет, задолженность по оплате отсутствует, имеет академическую задолженность за 2 курс 4 семестр.
· Медниковой А.В. (гр. МС-175д). Основание - сдача экзаменов за последние два семестра обучения, предшествующих подаче заявления, на оценки «отлично» или «отлично» и «хорошо» или «хорошо». Дисциплинарных взысканий не имеет, имеет задолженность по оплате обучения.
· Федотовой Д.А. (гр. МС-182). Основание - сдача экзаменов за последние два семестра обучения, предшествующих подаче заявления, на оценки «отлично» или «отлично» и «хорошо» или «хорошо». Дисциплинарных взысканий не имеет, задолженность по оплате обучения отсутствует.
· Пашневой А.П. (гр. МС-192). Основание - сдача экзаменов за последние два семестра обучения, предшествующих подаче заявления, на оценки «отлично» или «отлично» и «хорошо» или «хорошо». Дисциплинарных взысканий не имеет, задолженность по оплате обучения отсутствует.
· Трифоненко А.А. (гр. МС-192). Основание - сдача экзаменов за последние два семестра обучения, предшествующих подаче заявления, на оценки «отлично» или «отлично» и «хорошо» или «хорошо». Дисциплинарных взысканий не имеет, задолженность по оплате обучения отсутствует.
· Кузнецовой З.Е. (гр. МС-192). Основание - сдача экзаменов за последние два семестра обучения, предшествующих подаче заявления, на оценки «отлично» или «отлично» и «хорошо» или «хорошо». Дисциплинарных взысканий не имеет, задолженность по оплате обучения отсутствует.
· Кривовой Д.С. (гр. МС-192). Основание - отсутствие дисциплинарных взысканий, задолженность по оплате обучения не имеет. Имеет оценку «удовлетворительно» по дисциплине «УП 04.03 ТОМУ».
· Модиной А.В. (гр. МС-192). Основание - сдача экзаменов за последние два семестра обучения, предшествующих подаче заявления, на оценки «отлично» или «отлично» и «хорошо» или «хорошо». Дисциплинарных взысканий не имеет, задолженность по оплате обучения отсутствует.
· Багаевой Т.В. (гр. МС-192). Основание - сдача экзаменов за последние два семестра обучения, предшествующих подаче заявления, на оценки «отлично» или «отлично» и «хорошо» или «хорошо». Дисциплинарных взысканий не имеет, задолженность по оплате обучения отсутствует.
· Кандабаева И.В. (гр. МС-188д). Основание - сдача экзаменов за последние два семестра обучения, предшествующих подаче заявления, на оценки «отлично» или «отлично» и «хорошо» или «хорошо». Дисциплинарных взысканий не имеет, задолженность по оплате обучения отсутствует. Марина Юрьевна довела до сведения членов комиссии информацию о том, что студент после окончания обучения нацелен на трудоустройство в государственную медицинскую организацию Кемеровской области-Кузбасса, о чем свидетельствует заключение Договора о целевом обучении;
· Горн К.А. (гр. МС-187д). Основание - сдача экзаменов за последние два семестра обучения, предшествующих подаче заявления, на оценки «отлично» или «отлично» и «хорошо» или «хорошо». Дисциплинарных взысканий не имеет, задолженность по оплате обучения отсутствует.
· Велякиной Ю.Е. (гр. МС-188д). Основание - сдача экзаменов за последние два семестра обучения, предшествующих подаче заявления, на оценки «отлично» или «отлично» и «хорошо» или «хорошо». Дисциплинарных взысканий не имеет, задолженность по оплате обучения отсутствует.
· Карповой В.А. (гр. МС-198д). Основание - дисциплинарных взысканий не имеет, задолженность по оплате обучения отсутствует. Экзамены за второй семестр сданы на оценки «хорошо» и «отлично», в первом семестре - только зачеты.
· Симкиной В.А. (гр. МС-192). Основание - сдача экзаменов за последние два семестра обучения, предшествующих подаче заявления, на оценки «отлично» или «отлично» и «хорошо» или «хорошо». Дисциплинарных взысканий не имеет, задолженность по оплате обучения отсутствует.
	

Заведующего отделением Брежневу М.Ю. с заявлениями студентов специальностей 31.02.01 Лечебное дело и  31.02.02 Акушерское дело:
· Григорьевой Н.В. (гр. ФШ-193). Основание - сдача экзаменов за последние два семестра обучения, предшествующих подаче заявления, на оценки «отлично» или «отлично» и «хорошо» или «хорошо». Дисциплинарных взысканий не имеет, задолженность по оплате обучения отсутствует. Заведующий отделением довела до сведения членов комиссии информацию о том, что студент после окончания обучения нацелен на трудоустройство в государственную медицинскую организацию Кемеровской области-Кузбасса, о чем свидетельствует заключение Договора о целевом обучении;
· Гимрановой Д.О. (гр. ФШ-193). Основание - сдача экзаменов за последние два семестра обучения, предшествующих подаче заявления, на оценки «отлично» или «отлично» и «хорошо» или «хорошо». Дисциплинарных взысканий не имеет, задолженность по оплате обучения отсутствует. Студент после окончания обучения нацелен на трудоустройство в государственную медицинскую организацию Кемеровской области-Кузбасса, о чем свидетельствует заключение Договора о целевом обучении;
· Кашигиной О.А. (гр. АК-181д). Основание - сдача экзаменов за последние два семестра обучения, предшествующих подаче заявления, на оценки «отлично» или «отлично» и «хорошо» или «хорошо». Дисциплинарных взысканий не имеет, задолженность по оплате обучения отсутствует. Студент после окончания обучения нацелен на трудоустройство в государственную медицинскую организацию Кемеровской области-Кузбасса, о чем свидетельствует заключение Договора о целевом обучении;
· Баратовой Д.М. (гр. ФШ-194). Основание - сдача экзаменов за последние два семестра обучения, предшествующих подаче заявления, на оценки «отлично» или «отлично» и «хорошо» или «хорошо». Дисциплинарных взысканий не имеет, задолженность по оплате обучения отсутствует. Студент после окончания обучения нацелен на трудоустройство в государственную медицинскую организацию Кемеровской области-Кузбасса, о чем свидетельствует заключение Договора о целевом обучении;
· Степановой А.Е. (гр. ФШ-193). Основание - сдача экзаменов за последние два семестра обучения, предшествующих подаче заявления, на оценки «отлично» или «отлично» и «хорошо» или «хорошо». Дисциплинарных взысканий не имеет, задолженность по оплате обучения отсутствует.
· Силиной Д.Д. (гр. ФШ-193). Основание - сдача экзаменов за последние два семестра обучения, предшествующих подаче заявления, на оценки «отлично» или «отлично» и «хорошо» или «хорошо». Дисциплинарных взысканий не имеет, задолженность по оплате обучения отсутствует.
· Симакова А.Ю. (гр. ФШ-182). Основание - сдача экзаменов за последние два семестра обучения, предшествующих подаче заявления, на оценки «отлично» или «отлично» и «хорошо» или «хорошо». Дисциплинарных взысканий не имеет, задолженность по оплате обучения отсутствует.
· Шипилова А.Д. (гр. ФШ-172). Основание - сдача экзаменов за последние два семестра обучения, предшествующих подаче заявления, на оценки «отлично» или «отлично» и «хорошо» или «хорошо». Дисциплинарных взысканий не имеет, задолженность по оплате обучения отсутствует.
· Шамсудиновой О.С. (гр. АК-192д). Основание - сдача экзаменов за последние два семестра обучения, предшествующих подаче заявления, на оценки «отлично» или «отлично» и «хорошо» или «хорошо». Дисциплинарных взысканий не имеет, задолженность по оплате обучения отсутствует.

	
Заведующего отделением Попкову А.А.. с заявлениями студентов специальности 31.02.03 Лабораторная диагностика:
· Душинской Ю.В. (гр. МЛТ-192д). Основание - сдача экзаменов за последние два семестра обучения, предшествующих подаче заявления, на оценки «отлично» или «отлично» и «хорошо» или «хорошо». Дисциплинарных взысканий не имеет, задолженность по оплате обучения отсутствует.
· Манжоса М.С. (гр. МЛТ-192д). Основание - сдача экзаменов за последние два семестра обучения, предшествующих подаче заявления, на оценки «отлично» или «отлично» и «хорошо» или «хорошо». Дисциплинарных взысканий не имеет, задолженность по оплате обучения отсутствует.
· Гатиатулиной А.Р. (гр. МЛТ-192д). Основание - сдача экзаменов за последние два семестра обучения, предшествующих подаче заявления, на оценки «отлично» или «отлично» и «хорошо» или «хорошо». Дисциплинарных взысканий не имеет, задолженность по оплате обучения отсутствует.
· Лазаревой О.В. (гр. МЛТ-192д). Основание - сдача экзаменов за последние два семестра обучения, предшествующих подаче заявления, на оценки «отлично» или «отлично» и «хорошо» или «хорошо». Дисциплинарных взысканий не имеет, задолженность по оплате обучения отсутствует.



ПОСТАНОВИЛИ:

1. Рекомендовать к переводу с платного обучения (договорной формы обучения) на места, финансируемые из бюджета Кемеровской области-Кузбасса, обучающихся:
·   Кандабаева И.В. (гр. МС-188д);
· Григорьеву  Н.В. (гр. ФШ-193);
· Гимранову Д.О. (гр. ФШ-193);
· Кашигину О.А. (гр. АК-181д);
· Баратову Д.М. (гр. ФШ-194);

2. Отказать в связи с отсутствием мест, финансируемых из бюджета Кемеровской области-Кузбасса, в текущем семестре 2020-2021 учебного года, обучающимся:
· Федотовой Д.А. (гр. МС-182);
· Пашневой А.П. (гр. МС-192);
· Трифоненко А.А. (гр. МС-192);
· Кузнецовой З.Е. (гр. МС-192);
· Модиной А.В. (гр. МС-192);
· Багаевой Т.В. (гр. МС-192);
· Горн К.А. (гр. МС-187д);
· Велякиной Ю.Е. (гр. МС-188д);
· Карповой В.А. (гр. МС-198д);
· Степановой А.Е. (гр. ФШ-193);
· Силиной Д.Д. (гр. ФШ-193);
· Симакова А.Ю. (гр. ФШ-182);
· Шипилова А.Д. (гр. ФШ-171);
· Шамсудиновой О.С. (гр. АК-181д);
· Душинской Ю.В. (гр. МЛТ-192д);
· Манжосу М.С. (гр. МЛТ-192д);
· Гатиатулиной А.Р. (гр. МЛТ-192д);
· Лазаревой О.В. (гр. МЛТ-192д).

3. Отказать в связи с отсутствием оснований для перевода студентов договорной формы обучения на бюджетную, в текущем семестре 2020-2021 учебного года, обучающимся: 
· Потаповой Д.Р. (МС-175д);
· Гридасовой Т.А. (МС-175д);
· Медниковой А.В. (гр. МС-175д);
· Кривовой Д.С. (гр. МС-192).





Председатель  комиссии						                          Н.В. Ингула

